

茂名市茂南区： 淤田亩产晚稻超千斤 农业生产托管出大力

两台收割机穿梭于广袤的“黄色海洋”中，十来分钟光景，谷仓装满，“大家伙”们随即将稻谷卸到蛇皮袋中，一旁的工作人员利索地打包运走……11月中下旬，茂名市茂南区镇盛镇乌石自然村种植户薛新承包的250亩水田，迎来晚稻收获时节。与往年不同的是，今年他将其中的200亩托管给茂名市茂南区优禾农业科技有限公司（下称“优禾”）进行病虫害防治、机割、打田等田间管理，薛新说，托管以后生产成本下降了，农作物产量和农产品质量提高了，省时、省心、省力，还增加了收入。

托管服务减投增效 茂南已托管水稻约3万亩

乌石村临近小东江，薛新承包的这片农田属于低洼地，淤泥深厚，今年还经受了台风侵袭，然而，“这片淤田晚造水稻亩产超过了1000斤。”茂名市茂南区农业生产托管服务中心主任、优禾负责人杨松山说。

薛新算了一笔账，将农田托管出去后，仅农药费用就比过去节约一半以上，农机使用减少了人工成本，每台收割机平均每天可收割20亩-70亩，效率是人工收割的10倍-20倍。同时，各农业生产托管服务主体还可发挥自身优势，按需统一采购生产资料，以最低价格拿到最好的农资，最大程度助力种植户以最少的付出获得最大的收益。

面对农户外出务工无力兼顾农业生产、一些种植户承包土地较多，农耕技术不到位等问题，茂南区将农业生产托管服务作为推进乡村振兴建设的有力抓手，动员多方参与，遴选出优禾等10家具有较强服务能力的生产托管服务主体，积极开展农业生产托管。

茂南区农业农村局工作人员介绍，各服务主体以“合作社+村集体经济组织+农户”等模式，与服务对象签订服务协议，并根据种植户需求提供从种子购买到耕、种、防、收、销等半托管、全程托管的一条龙服务。此举让无暇耕种的农户从农事中解脱出来，每亩还能农户减投增效300余元。看得见的收益示范带动了当地农户积极托管土地，目前，茂南全



■生产托管主体的收割机正在收稻子，生产效率大大提升。

区水稻生产托管了约3万亩。

助力培养农机手 农户多了务工机会

在为农户提供专业生产服务的同时，茂南区的农业生产托管服务主体也带来了其他利好。新快报记者从茂南区农业农村局获悉，如优禾还与个体农户签订服务协议，在属地培养农机作业手开展服务，助力提升农民的农业技能。其次，一些托管服务主体通过村集体、农民专业合作社等组织整合农户需求签订“大合同”，推动集体产业发展，该服务模式订单目前占比约10%，且在迅速上升，服务团队在组织化的支持下迅速发展。

值得一提的是，农户将土地托管后，交少量托管费不用劳作即可收益，其间外出务工有收益，农忙时节还能参与服务主

体季节性用工获取佣金，这又进一步调动了农户生产托管积极性。

此外，茂南区还联合中国人寿财险茂名中心支公司推出政策性保险，为全区18.82万亩水稻提供每亩1250元的兜底保险保障。今年茂南相继受台风、暴雨及细菌性条斑病、白叶枯病等影响，水稻不同程度减收，该农业险发挥了作用：早稻受损面积约2.5万亩，理赔金额580.73万元；晚稻受损面积约2万亩，理赔金额正在积极对接中。

茂南区农业农村局表示，农业生产托管推进了粮食作物机械化、规模化、集约化生产，有效解决了“谁来种地、怎样种地、怎样种好地”和农村土地闲置化、细碎化造成农业收益低的问题，为全区乡村振兴“赶考”工作探索出了粮食增产、农民增收、服务组织壮大、多方共赢的新路子。



■在茂名市茂南区镇盛镇乌石自然村召开的农业生产托管现场会。

小辣椒带旺大就业 茂南奏起乡村振兴“椒响曲”

小小指天椒竟是村民月入过万的法宝？近期，茂名市茂南区的指天椒进入了丰收时节，茂名市友源农产品有限公司法人陈文彬和两个合伙人每天都在金塘镇埡塘村辣椒收购点忙活。陈文彬说，辣椒从育苗、栽种、管护到采摘，每个环节都需要大量劳动力，“就说采摘工，手快的一天可摘300斤，每斤1元；村民以1000元/亩的价格流转土地给我们，再在我们这打工，合起来月入过万元。”

茂南区近年来积极发展辣椒产业，通过“合作社+企业+基地+农户”的方式，因地制宜推动辣椒产业发展，助力乡村振兴。目前，茂南全区辣椒种植约5万亩，仅金塘镇就有0.7万亩。

打工月入过万 跟着种椒盖楼买车

在茂南区金塘镇塘桥村委埡塘村的辣椒收购点，一辆17米长满载指天椒的半挂车刚开走，数十名工人还在围着一堆堆火红的辣椒进行分拣、装箱、打包、入库……从事农产品收购行业20多年的陈文彬，积累了不少稳定客源，2020年，他成立了茂名市友源农产品有限公司，与茂名市梯田种植专业合作社的余英淦、茂名市茂南区蔬本色农业专业合作社的江金锋联合收购辣椒，三人分别负责种植、销售、出口。

茂南的小米椒皮薄肉厚，辣味适中，口感好，远销黑龙江、北京、湖南、广西等地，5年前还开始出口马来西亚、新加坡等地区，年出口量达50万吨。

除了各自承包的土地搞种植，陈文彬等三人还合种了400多亩辣椒，由种椒经验丰富的广西横县团队协同管理。在埡塘村，目之所及全是绿油油的辣椒，“眼下正是辣椒采摘期，收购价在每斤2元左右浮动，但辣椒能打5-6批花，从当年10月至来年7月都可采摘，种椒还是有得赚的。”正在椒地摘椒的余叔告诉记者。

辣椒也是“用工大户”。陈文彬给记者算了一笔账：“我们优先雇用本地村民，最高一天雇400多人采摘，50多人打包，打包白天15元/小时，晚上18元/小时；采摘工1元/斤，手快的一天可摘300斤。平时每百亩需要50人日常管护，80元-130元/天。村民把流转土地给我们，再到我们这打工，地租、打工能月入过万元。”由于用工需求量大，除



■辣椒产业为本地和周边村民带来了大量的就业岗位。

了本地村民，高州、电白、湛江等地的群众都争着给陈文彬打工。同时，他们也带着村民一起种辣椒，这几年，跟着陈文彬种辣椒的人，十个有九个盖了新楼、买了小车。

冷库延伸产业链 加工厂也在计划中

在放大“合作社+企业+基地+农户”模式联农带农作用的同时，茂南区农业农村局积极发挥好政策作用，自去年年底开始动员种植大户申办农产品产地冷藏保鲜设施。陈文彬、江金锋共申建了5个，每个冷库500立方米，今年10月冷库建成并通过验收。

“冷库帮了我们大忙，‘1102’疫情防控那几天正值辣椒成熟采摘期，辣椒运不出去。我们让工人将辣椒采摘下来分拣打包好放进冷库，可存储15吨-20吨，一个冷库一天电费才70元。”陈文彬对冷库赞不绝口。辣椒等农产品不易存放，过去没有冷藏保鲜设施，收购商们不敢多收

购，农产品经济损失很大。“现在有了冷库，我们可以放心大量收购辣椒等农产品了，现在一天收购辣椒在75吨左右。”陈文彬说。

茂南区农业农村局相关负责人提到，茂南区今年超额完成上级下达的农产品产地冷藏保鲜设施建设任务，建有设施24个，获得中央资金支持302万元。目前，全区已建成验收投入12个，另12个近日组织验收。茂南区农业农村局工作人员称，将继续寻求政策支持，力争让更多冷库落户茂南，促进农业增效农民增收。

眼下，陈文彬等人正与村委、银行会商，计划引进烘干设备，将辣椒烘干外销或加工成一次性小包装的辣椒酱，以满足消费者的需求和偏好，提高农产品营销效益。“茂南盛产辣椒，但一直未有品牌，我们拟注册自己的品牌，让品牌为茂南辣椒带来更高的附加值。”陈文彬娓娓道。



■陈文彬、江金锋申建建设的冷库已经建成并通过验收。